

не только статистических критериев отнесения субъектов хозяйствования к категории малого бизнеса, выделяющих наиболее типичные поведенческие группы (например, малый и микробизнес), но и политических, учитывающих их отраслевую специфику, особенности функционирования. В современных условиях это является важным аспектом поддержки малого бизнеса со стороны государства.

### **Литература**

1. О некоторых мерах государственной поддержки малого предпринимательства : Указ Президента Республики Беларусь, 21 мая 2009 г., № 255 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2009. – № 1/10713.

## **Межкультурное взаимодействие Беларуси и Кубы**

*Пузырева И. Е., студ. V к. БГУ,  
науч. рук. Лазоркина О. И., канд. ист. наук, доц.*

В современном мире культурные связи являются важной составляющей взаимодействия государств. Культура играет особую роль в презентации страны за рубежом, она отражает своеобразие и историю, формирует контекст развития внешних отношений с членами международного сообщества. Начало развитию отношений между Беларусью и Кубой было положено в 1991 г. Дипломатические отношения были установлены в апреле 1992 г. Важнейшим фактором неуклонного расширения связей между двумя странами в 90-е годы стали тесные контакты на высшем и высоком государственном уровне. В 1997–1998 гг. состоялось открытие посольств, что знаменовало собой новый этап взаимоотношений [1].

Действенный импульс развитию межгосударственного сотрудничества придал официальный визит Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко в Республику Куба в 2000 г. Важным итогом визита стало подписание Договора о дружественных отношениях и сотрудничестве.

Развитие сотрудничества в сфере культуры между Республикой Куба и Республикой Беларусь происходит в рамках Соглашения, подписанного в 1997 г. министром культуры Республики Беларусь А. Сосновским [2]. Важнейшими областями сотрудничества стали: наука, литература, искусство. В 2001 г. было подписано Соглашение о культурном сотрудничестве между союзами писателей двух стран. В 2006 г. кубинские исполнители приняли участие в 15-м Международном фестивале искусств «Славянский базар» в Витебске. Основной формой культурных контактов являются Недели культуры, фестивали латиноамериканской культуры, выставки художников.

Важным шагом на пути развития культурных связей между Беларусью и Кубой стало открытие в Минске Латиноамериканского Культурного Центра им. Симона Боливара в 2009 г. Этот год был самым насыщенным культурными событиями. Популяризацией культуры народов Латинской Америки активно занималось Белорусское общество дружбы и культурной связи с зарубежными странами. В феврале 2009 г. прошел вечер, посвященный личности и трудам Симона Боливара, Хосе Марти и Фиделя Кастро. В этом же году Чрезвычайный и Полномочный посол Кубы в Республике Беларусь О. С. Медина Кинтеро передал фондам Национальной библиотеки первые 9 из 28 томов сборника стихов поэта, публициста и национального героя Кубы Хосе Марти. [3, с. 36].

В 2009 г. прошла Неделя кубинской культуры, приуроченная к празднованию Дня белорусской культуры на Кубе. Кроме того, в рамках этого мероприятия был проведен первый Латиноамериканский гастрономический фестиваль. В рамках фестиваля в ресторанах отеля «Crowne Plaza» можно было попробовать традиционные блюда венесуэльской, кубинской, перуанской и других кухонь латиноамериканских стран.

В 2010 г. в Минске под патронатом посольств Кубы и Венесуэлы впервые прошел фестиваль латиноамериканской культуры «Энергия сальсы». Для участия в фестивале с «острова Свободы» приехал самый популярный инструктор афрокубинских танцев Хорхе Камагей — профессионал, узнаваемый и почитаемый во всем мире. В 2011 г. Куба приняла участие в Международной выставке прессы. Мероприятие проводилось в ЦВК «БелЭкспо» в белорусской столице и продлилось неделю.

Пропаганда культурного наследия и своеобразия Кубы осуществляется также с помощью выставочной деятельности. В 2011 г. в рамках IV Международной выставки графики в Минске «Арт Лайн» белорусская публика смогла познакомиться с работами кубинского художника М. Перес. Выставка прошла в галерее «Ракурс» Национальной библиотеки Беларуси. Книги и материалы по истории Кубы были представлены на XIX Международной книжной ярмарке в Минске.

Таким образом, серьезная заинтересованность сторон в эффективной реализации двустороннего партнерства способствует углублению отношений во многих сферах, в том числе и культурной. Культурные связи являются важной составляющей во взаимоотношениях Беларуси и Кубы. На современном этапе сотрудничество двух стран в сфере культуры является содержательным, разносторонним и успешным. Активно развиваются новые формы контактов, используется потенциал культурных центров, представляющих Латиноамериканское культурное наследие в целом. Несомненно, важным шагом в развитии данной сферы сотрудничества стало бы открытие центра культуры Беларуси на Кубе.

## Литература

1. Андриевский, К. П. Белорусско-кубинские связи (1992–2007 гг.) / К. П. Андриевский // Латинская Америка. – 2009. – № 12. – С. 85–95.
2. Соглашение о сотрудничестве между Министерством культуры Республики Беларусь и Министерством культуры Республики Куба в сфере культуры и искусства. Вступило в силу 15 сентября 1997 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http://cuba.mfa.gov.by/rus/relations/bilateral\\_base/](http://cuba.mfa.gov.by/rus/relations/bilateral_base/). – Дата доступа : 08.04.2012.
3. Ждановіч, І. Добрая нагода для сустрэчы сяброў: Кубінскае пасольства перадало ў дар нацыянальнай бібліятэцы кнігі Хасэ Марці / І. Ждановіч // Беларусь : палітыка, эканоміка, культура. – 2009. – № 6. – С. 36–37.

## Проблемы исчисления и уплаты НДС при импорте товаров из стран Таможенного союза

*Сачек Т. П., студ. I к. БГУ,  
науч. рук. Верезубова Т. А., канд. эк. наук, доц.*

Порядок и условия взимания косвенных налогов при импорте товаров в Таможенном союзе определяются межправительственными соглашениями [1].

В соответствии с Соглашением о принципах взимания косвенных налогов при экспорте и импорте товаров, выполнении работ, оказании услуг в Таможенном союзе при импорте товаров на территорию одного государства-участника таможенного союза, с территории другого государства-участника таможенного союза, косвенные налоги взимаются по стране назначения, т. е. налоговыми органами государства-импортера.

Налоговая база по налогу на добавленную стоимость определяется на дату принятия на учет у налогоплательщика импортированных товаров на основе стоимости приобретенных товаров и акцизов, подлежащих уплате по подакцизным товарам.

В настоящее время для плательщиков существуют сложности в определении стоимости приобретенных товаров, а также определении даты оприходования импортного товара.

Стоимостью приобретенных товаров является цена сделки, подлежащая уплате поставщику за товары согласно условиям договора.

Ранее при поступлении товаров из Российской Федерации налоговой базой по НДС являлась контрактная стоимость с учетом транспортных расходов, что было закреплено в Положении о порядке взимания косвенных налогов и механизме контроля за их уплатой при перемещении товаров между Республикой Беларусь и Российской Федерацией. Однако с 1 июля 2010 г.